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Die Geschwister-Letterbox   

Version 7.0 –  (versteckt am 04-01-2007 durch “Die 4 Müller’s”) 
 

• Catharina’s Box  - CM I (Tour 1) 
• Christian’s Box   -  CM II (Tour 2) 
 
Ort:   67316 Hertlingshausen bei Wattenheim 
Startpunkt : Waldparkplatz am Naturfreundehaus (Am Ortsrand) 
Level:  Strecke mit gelegentlichen Steigungen. 
  Rätsel mittel (Kopfrechen gefragt) 
Wichtig: Festes Schuhwerk 
Hilfsmittel:  Kompass, Schreibzeug, evtl. Wanderkarte „Grünstadt und Leininger Land“, 
Dauer:   Zur Box und zurück zum Startpunkt ca. 9 km 3-4 Std. ohne Pausen. 
 
Info: Die zweite Box kann erst nach der Ersten gefunden werden.  

Hinweise zum Startpunkt der 2. Box bei der Suche zur Ersten. 
 Unterwegs viele Rastmöglichkeiten (Rucksackverpflegung) 
Essen Am Start und Zielpunkt Einkehrmöglichkeit.  

Hier die Essenzeiten beachten. 

 
Schreibe hier Deine Lösungen ein: 
       

A=  I=  R=  
B=  J=  S=  
C=  K=  T=  
D=  L=    
E=  M=    
F=  N=    
G=  O=    
H=  P=    

 
Zur Umwandlung von Zahlen in Wörter ist A=1, B=2, C=3 usw. (wenn nichts anders angegeben) 
 
 = Hinweise, Informationen, Tipps 
 
 
(1) Welcher Wanderweg? 
• Suche die Hinweistafeln (Sp)gegenüber dem Parkplatz rechts vom Naturfreundehaus. 
• Addiere die Kilometerangaben der Wanderwege 1- 5 unter dem Zeichen „B + C“ 
zusammen: 
 

______+______+______+______+______ = ___________  minus 5 (Quersumme = 6)  
 
geteilt durch die Weglänge zur „Hetschmühle“ = ________ 
 
Ergibt den Wanderweg  A =…………… 
 

 
Merke dir für später die Länge der Wanderwege: Wanderweglänge vom Startpunkt (Sp) 
 
1 = ______ 2= ______ 3=_______ 4=________ 5=_________  
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(2) Suche die Bezeichnung/Name des Gebäudes rechts über dem Haupteingang (hier noch mal die 
Möglichkeit zur Stärkung und Toiletten) und wandle um, 9 Buchstaben, A=1, B=2 usw. 
 
         
         
 
• Addiere die Zahlen:  ___+ ___+ ___+ ___+ ___+ ___+ ___+ ___+ ___ =_________ 
•  Die Quersumme ist gleich mit der Länge des Wanderwegs 3 + 4  
Hier brauchen wir folgende Rechnung. Die Buchstaben sind aus dem Namen des Gebäudes! 

 
(H x O)+N+F + 90         (______ x ______) + ______ + _______+ 90   
 
ergibt B=____________  Quersumme = 5 
 
 

(3) Nach 60 Schritten (vom Sp) in Richtung B=_______° geht der errechnete Wanderweg 
A=_____ links den Hang hoch. Hier 2 Schilder mit dem Zeichen des Pfälzer NaturFreundeweg. Wo 
führen die Wege hin?  
 
3.1  G___ ___ ___ - E ___ ___ ___ ___ ___ ____ ___ L 
3.2  E ___ ___ ___ ___ I ___  
3.3  A ___ ___ ___ ___ ___ S ___ ___ ___ ___ 
 
 
(4) Wir folgen dem Weg A=......... ca. 1,5 km bis zu einer Wegkreuzung.  
 hier stehen eine Sitzgruppe (2 Bänke und 1 Tisch), ein Wegkreuz mit mehreren Richtungsangaben 
neben einer einzelnen Bank. 
 
Am Wegkreuz befinden sich diverse Wegweiser die jeweils eine Kilometerangabe (KM) haben. Lei-
der ändert sich hier des Öfteren die Anzahl der Wegweiser, von den Ursprünglichen 9 Stück sind noch 
6 Stück übrig. Deswegen haben wir die Summe der alten Wege als 2-stellige-Zahl hinter den Namen 
von Punkt 2  geschrieben. Du kannst zur Sicherheit auch in der „Hilfsbox“ die  
ehemaligen 9 gesuchten KM-Angaben finden. Von der einzelnen Sitzbank schaue nach vorne und 
suche die Überreste einer Sitzgelegenheit in diese Richtung.  
Dort im "vorderen" Bereich der Reste findest du das Objekt.  

 
 

• Addiere die Kilometerangaben.   Quersumme = 13 
 
____+____+____+____+____+____+ 10 + 12,5 + 4 = ____________ 
 
Subtrahiere vom Ergebnis die Länge von Wanderweg 4 und 5 aus Punkt 
1. (Sp) 
_______ - ______ - ______ = ________  Quersumme = 7 
 
Teile das Ergebnis durch 2 und subtrahiere dann die Länge von Wanderweg 1 vom  
Startpunkt. (Sp) 
 
_______ / 2 - _______= _____________   Quersumme = 10   
 
 C = ________________  
 

(5) Wir gehen In Richtung B=...........° minus 90 = __________° 
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(6) Nach ca.5 Minuten, steht in einer Rechtskurve ein Grenzstein.  Evtl. Moos entfernen.  
 
Wir merken uns die 4-stellige Jahreszahl (Nordseite):  D = 1 ___   ___   ___     
 
(7) Nach ca. 5 Minuten kommen wir an eine Wegspinne 
 
•  hier auf einer kleinen Erhöhung, in Richtung Ost, ein Tisch und 2 Bänke. (schaut genau) 
 
• Wir stellen uns in die Kreuzung und suchen bei   
 
K=________° (C+17,5) x 3   ein Baum mit Kennzeichnung.  
 
• An der Westseite ist ein Name eingeritzt.  _____ _____ _____ _____ 4 Buchstaben, 
(leider fast verwunden, aber auf der Sitzgruppe stehen auf 2 Schrauben (Sitzlehne) jeweils 2 
Buchstaben, welche den Namen ergeben) 
 

Wandle den Namen um und zähle zusammen. (A=1 usw.) Quersumme 5 
 
______ +  ______ + ______ + ______ = ___________ 
 
Vom Ergebnis _____ ziehen wir die Länge vom Wanderweg (Sp) Nr.4 = ________ ab. 
 
E= __________° 
 
Du kannst auch vom N-Schild die Buchstaben der Wörter aus der 3. Zeile nehmen.  
Buchstabe 12 – 17 - C – 6  

 
(8) Wir entspannen auf der Bank und suchen den Weg bei E=..........°, welchen wir gehen. 
 
(9) Nach 10 Minuten stehen wir wenige Schritte nach einer Sitzbank an einem ehemaligen 
Hirtenunterstand (, dem  .............) 
Hier brauchen wir die Ziele von Punkt 3.  Nehme die Buchstaben von 1 – 10! 
 
3.1  G___ ___ ___  -  E ___ ___ ___ ___ ___ ___ ___  L  = 6 – 4 – 5  
 
3.2  E ___ ___ ___ ___ ____ I  ____    = 1 – 10  
 
3.3   ___ ___ F  ___ ___ ___   ___ T ___ ___ ___  = 2 – 3 – 7 – 9  
 
Ihr findet die Bezeichnung auch an dem neuen Wegweiser in der Nähe. 
 

      U  C H   
1 2 3 4 5 6  7   9 10 
 

 
 
• Die Jahreszahl am Türbalken merken wir uns:  F= __________  
(Quersumme 15) 
 
• An der Wasserquelle befinden sich Stufen, die zur Sitzgruppe hochführen. 
Die Anzahl der Stufen ist eine Zahl für Abergläubische  G= ___________    
 
 

 



Geschwister LB - Catharina's Box           Version 7.0 vom 08-10-2023  4 von 6 

Zurück zur gerade passierten Sitzbank und Baum mit mehreren Wegzeichnungen. 
Hier folgen wir dem Weg  P=________________°   
 
P = Quersumme von D =________ (D*10) + 10             (________* 10) +10=_______° 
 

Nach ca.2 Minuten ein Hinweisschild (A= länge Wanderweg 3),   
 
  _____________________________-_______________________________ 
    

• 12,23,10,7,25,26,6,16,24,10,14,16  gelesen wie die Araber, welchem wir folgen! 
 Tipp: Wir lesen von links nach ………. 
• Wir lesen unser nächstes Ziel und folgen weiter der Wegmarkierung bis zur T-Kreuzung. 
Weiter hier bergauf! 
 
(10) Nach einem „kleinen“ aber steilen Anstieg sind wir oben angekommen, hier finden wir ein 
eingewachsenes Wegschild im Baum. (S) Kurz verschnaufen. 
 
• Wir gehen 90 Schritte nach H=__________° (H= E........° mal 9) von Punkt (S) bis zu einem 
Grenzstein mit einem Kreuz auf der Oberseite. 
 
• Auf dem Grenzstein sitzend peilen wir  I=________° (I = D............° minus 1409) und gehen   
J=________ Schritte (J= G x A) _____*______= _______bis zu einer dicken Buche mit einer 
tieferen Kerbe ca. 30 cm lang auf der Vorderseite.  
 
• Von Rückseite der Buche in Richtung L= ___________ (L=E x 10) und ca. 65 Schritte bis 
zu einem entwurzelten Baum. 
 
•  Von der Wurzel ca. 10 m nach M=_________° (M=K plus E)  !VORSICHT!  
(Du durchschreitest einen natürlichen „Torbogen“) 
 
• und siehst und gehst zum großen Felsen mit einer kleinen Höhle. Von dort schaue in Richtung  
N=______° (N=M+100)  _________________________ 
 
• Bei 5 Meter eine Buche. Stelle dich rechts von der Buche, bei N=_______° noch 7 Schritte. 
 
• Jetzt in Richtung O=_________° (O=J+G-3) __________________________zum Baum. 
 
(11) Letzte Rechnung: 
G x Länge von Wanderweg 4 minus (2 mal Länge von Wanderweg 5) 
 
______ x _______ - (2 x _______) = __________° 
 

 
Hier findest die Catharina’s -Box unter einem Felsen und  

den Hinweis zum Startpunkt für die 2. Box.  
 

Startpunkt zur 2. Letterbox (Christian’s Box):  
 
 

______________________________________________ 
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Achtung vor anderen Wanderer! Stemple ab und verberge die Box wieder  so wie Du sie 
gefunden hast, gut getarnt mit Steinen usw. Vielen Dank. 

 
 
Zurück zur Wegkreuzung mit dem eingewachsenen Schild (S)! 
 
 
 

Nun benötigst Du, für „Christian’s Box“ noch die 3 Hinweise R, S und T.  
Folge der roten Markierung in Richtung 90° bis Du nach 1 Minute links ein dicker Felsen 

erreichst. 
 
 
 

 Vor dem Felsen stehend, sind am rechten Baum zwei Buchstaben eingeritzt, wir brauchen 
den Ersten.  R= _____________ 
 

 Einige Meter weiter ein Grenzstein, ca.150 cm hoch,  Jahreszahl S=_______________ 
(inzwischen wurden dort 2 Sitzbänke aufgestellt) 
 

 Nach weiteren 17 Schritten ein weiterer Grenzstein, hier die ersten 2 Zahlen der 
Jahresangabe  T=_________________ 
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Rückweg: 
 
 Du hast mehrere Möglichkeiten, hier einmal 2.  
 

a) Wieder zurück zum eingewachsenen Schild und weiter zum Hirtenunterstand. Den Wanderweg 
A=______ fortsetzen bis du einen Baumstumpf hinter einem Holzzaun 
entdeckst. Dort gehe nicht nach rechts sondern nach links zu einem fast 
vergessenen Pfad. Nach ein paar Meter halte dich dann links und folge 
dem schönen Pfad an den Zäunen (ca. 270°) bis zu einer Kreuzung, an 
der du heute schon einmal warst. Dort befindet sich auch eine Sitzbank 
und dein Weg A=______ begleitet dich nun bis zum Startpunkt.  
(insgesamt ca. 3-4 km) 
 
 
 
 

b) Nun weiter abwärts bis zur Sitzbank, hier scharf links weiter. 
Später gehe an einer T-Kreuzung bwz. „Wegkehre mit 3 Birken“ in 280°  
nuffzuus weiter bis zu einem Wegweiser.  
Den Wanderweg A = ____ fortsetzten, nach einer Wegspinne folge dem gelben 
Wegzeichen bis zu deinem Startpunkt. 
 

 
 

Happy Letterboxing 
 

Die 4 Müller’s 
 
(die-4-muellers@web.de)  www.letterboxing-germany.info 
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